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MATEMATIKA

ODLIKOVANT TRIKOTNIKI

Vprasajmo se po takih trikotnikih, katerih dolZine stranic
so naravna 3tevila, imenovali jih bomo kar celo3tevilski triko-
tniki, ki imajo Se lepo lastnost, da je njihov obseg po Stevil-
ski vrednosti enak njihovi plo&cini (spet po Stevilski vredno-
sti)

o =p

Spodaj bomo videli, da obstaja le pet takih trikotnikov.
Preden se lotimo iskanja teh nenavadnih trikotnikcv, problem 3e
malo posploSimo . Najprej se vpradajmo pc vseh celostevilskih
trikotnikih, za katere velja, da je o = 2p. Videli bomo, da ob-
staja le en tak trikotnik, celo3tevilskih trikotnikov, ki bi i-
meli obseg enak tri ali veckratni ploiéini, pa sploh ni.

Postavimo kar splo3no nalogo: i33emo celodtevilske trikotni-
ke, za katere velja

o = Ap
kjer je ) neko realno &tevilo. Ugotovili bomo, da imamo za na-
ravne vrednosti parametra ) reSitve le pri 3 =1 in ) = 2, za
nekatere necele vrednosti parametra dobimo 3e take trikotnike,
za parametre ) > /BB pa nobenega veé. Ker so taki trikotniki
nekaj posebnega in so zelo redki, jih bomo imenovali odlikova-
nt trikotnikz.

Lotimo se iskanja teh trikotnikov! Najprej vpeljemo obi€ajno
oznako za poloviien obseg trikotnika s = o/2 = (a+bte)/2. 5 to
koli¢ino se po znanem Heronovem obrazcu izraZa ploicéinatrikot-
nika

p = vals-a)(e-2)(s-c)
Tako lahko nad§ pogoj zapisemo v obliki
28 = )el(e-a)(s-b)(s-ec)
DolZine stranic @, b in ¢ so naravna 3tevila, zato je tudi
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srednjica s naravno Stevilo ali kvecjemu ulomek z imenovalcem
2. Take oblike so potem tudi 3tevila g-g, s-b in s-e, zato za-
nje vpeljimo oznake
s-a = m/2, @g=b = nf2, s-e¢ = k/2
pri Cemer so m, n in k naravna Stevila. Kaj o€itno je potem:
(mtn+k)/2 = 35 - 28 = s. Kvadrirajmo naSo ena&bo in vpeljimo
vanjo zgornja §tevila. €e jo Se okrajSamo in uredimo, dcbimo
16 (mtn+k) = r2kmn

Vsaka reSitev te enacbe v naravnih Stevilih pri nekem izbranem
nam bo preko zgornjih zvez dala iskane dolZine stranic g, B in
e. (Sam se prepricaj, da iz pogojev m,n,k > 0 sledi, da so a,
b in ¢ res stranice nekega trikotnika). Dogovorimo se 5e, da bo-
mo iskano reditev pisali v obliki (a.b.,e). Ce kak3ni od teh treh
Stevil zamenjamo med seboj, bomo $teli novo trojico za isto, saj
je trikotnik tvorjen iz istih treh daljic. Domenimo se, da bomo
vsak odlikovani trikotnik pisali v obliki urejene trojice
(asbse), pri &emer bo ¢ £ b £ ¢. Hitro se tedaj prepriamo, da
bo potem k £ n £ m. Iz zgornje enaibe dobimo oceno:
mnk = 16(mtn+k)/)2 £ 16(mtm*m)/22 = 48m/32, odtod pa po krajsa-
nju z m oceno: nk £ 48/)2. Upoitevajmo e k2 = k.k = k.n in do-
bimo: k% = 48/)%. Ker je a = s-m/2 = (n+k)/2, b = (m+k)/2,
e = (mtn)/2, so Stevila m, n in k ofitno vsa hkrati soda ali vsa
liha,

Nade ugotovitve $e enkrat strnimo: Pri danem parametru 3 > 0
dobimo vse odlikovane trikotnike, €e zadostimo z naravnimi Ste-
vili m, n in k naslednje zahteve:

16(m+n+k) = AZmnk
nk S 48/)2, k2 £ 48/)2
k*n % pmin mym in k so iste parnosti

Sedaj nam ne bo teZko najti obljubljene trikotnike. Vzemimo
najprej A = 1. Ker je sedaj 16(m+n+k) = mnk, so ofitno m, »n in %
soda Stevila in iz ocene k2 £ 48 sledi k = 2, 4 ali 6. Ce upos-
tevamo §e nk = 48, dobimo naslednje moZnosti:

k= = 2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,22 ali 24
k=4; n=4,6,8,10ali 12
k=63n==6ali8
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pri tem smo seveda upo$tevali neenalbo »n Z k. Ge iz nade enaibe
izracunamo m = 16(k+n)/(kn-16), vidimo, da mora biti najprej

kn > 16 in nam odpadejo moZnosti k¥ = 2, n = 2, 4, 6, 8 in tudi
k=4, n=4. Ostane nam 3e 14 moZnosti za k in »n, ki jih vsta-
vimo v enafbo za » in ker mora biti tudi to sodo 3tevilo, ne
manjse od k¥ ali n, dobimo le pet dobrih trojic, ki jih z izra-
cunanimi stranicami zapisimo v tabelo

k n m a b e
2 10 48 6 25 29
2 12 28 7 16 20
2 16 18 9 10 17
4 6 20 5 12 13
4 8 T2 6 8 10

Primer A = 2, kar pomeni, da je obseg &Stevilsko dvakrat veéji
od ploséine, 5e hitreje obdelamo. Enacba ima sedaj obliko
4(k+m+n) = kmn in spet ugotovimo, da morajo biti k, m in n vsi
sodi. Iz druge neena&be k? B 48/4 = 12 dobimo edino reditev
k = 2 ter iz zahteve kn = 12 le tri moZnosti za n: 2, 4 ali 6.
Izrazimo Se Stevilo m, pri Cemer Ze upostevajmo k = 2:

m = 2(n+ 2)/(n-2).Z ni¢ ne smemo deliti, torej n # 2, odpade pa
tudi n = 6, ker bi tedaj bil m = 4 < n. Edina reditev je k = 2,
n =4, m==6 in iskani odlikovani trikotnik je (3,4,5).

Nas1i smo torej pet celoStevilskih trikotnikov, katerih ob-
seg je Stevilsko enak njegovi p]o;éini in 1le en tak trikotnik,
cigar obseg je Stevilsko dvakrat ve&ji od njegove ploiiine.
Prihodnjic¢ bomo poiskali 3e nekatere odlikovane trikotnike pri
ve¢jih parametrih X.

Edvard Kramar






